

贵州民族报



2025年6月27日 星期五
农历乙巳年六月初三
5392期 今日8版

贵州省民族宗教事务委员会主管
国内统一刊号:CN52-0004
邮发代号:65-16

《习近平的文化情缘》 在意大利主流媒体播出

新华社罗马6月25日电 在中意建交55周年之际,由中共中央广播电视总台制作的大型节目《习近平的文化情缘》首播活动当地时间6月25日在罗马举行。即日起,节目在意大利阿尔玛电视台、多纳电视台、旅游电视台、拉齐奥电视台、伦巴第城市电视台、罗马科罗纳广播电视台、米兰帕维

亚电视台、意大利《米兰财经报》网站等30多家主流媒体陆续播出。
《习近平的文化情缘》选取习近平主席心系文化传承发展的生动故事,展现他对“文化兴国运兴,文化强民族强”的深邃思考和珍视文化遗产、赓续历史文脉的深沉情怀,向国际受众阐释习近平文化思想的精髓要义和习近平

主席治国理政理念的深厚文化根基。节目实地探访河北正定、福建厦门、浙江杭州、甘肃敦煌等习近平工作或考察过的地方,通过影像资料、深入采访等多元叙事方式,立体呈现新时代中国在文明探源、文化遗产保护等方面的实践努力,彰显出中华文化源远流长、博大精深、兼收并蓄的独特魅力。

徐麟主持召开省委全面深化改革委员会会议

持续深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想新观点新论断 研究我省改革事项

李炳军马汉成等参加

本报讯 6月25日,省委书记、省委全面深化改革委员会主任徐麟主持召开省委全面深化改革委员会会议,持续深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,落实省委十三届七次全会部署,研究我省改革事项。省委副书记、省长、省委全面深化改革委员会副主任李炳军,省委副书记、副省长、省委全面深化改革委员会副主任马汉成等参加。会议强调,要锚定党中央明确的

改革目标,聚焦固根基、扬优势、补短板,突出具体化项目化清单化,分类精准推动改革任务落地见效。要紧盯高质量发展所需,远谋近施抓好“十五五”时期改革举措谋划,形成更多可感可及的改革成果,为在中国式现代化进程中展现贵州新风采注入强大动力活力。会议审议通过《贵州文旅数智化创新工程实施意见》,强调要着眼建设世界级旅游目的地,全面推进数智赋能,统筹用好文旅资源和大

数据先发等比较优势,明确阶段性目标,细化具体抓手和务实举措,谋划实施一批重点产业项目,助力打造“多彩贵州”文旅新品牌;审议通过《关于加强和改进国有企业薪酬管理的实施意见》,要求坚持科学分类分级管理,突出业绩导向,统筹激励约束,落实监管职责,助推国有企业增强核心功能、提升核心竞争力;审议通过《贵州省推动“两山”转化的指导意见》,强调要守好发展和生态两条底线,围绕生态资源产业化

利用、生态产品市场化交易、生态收益价值化补偿,把生态优势转化为发展优势,以“含绿量”提升增长“含金量”。会议审议《关于支持黔西南州积极融入西部陆海新通道(西线)建设试点方案》,明确省州两级分别进一步细化服务和融入国家战略的具体举措,在通道、物流、平台、产业等领域推进相关工作,推动全省更好融入陆海内外联动、东西双向互济的全面开放格局。(曾书慧)

全省普惠小微贷款余额超5100亿元

本报讯 笔者从中国人民银行贵州省分行获悉,5月末,贵州省本外币各项贷款余额49545.1亿元,同比增长5.4%。其中,人民币各项贷款余额49525.7亿元,同比增长5.4%。实际投向制造业中长期贷款余额1952.3亿元,同比增长9.2%;普惠小微贷款余额5173.7亿元,同比增长12.8%。5月份,人民币贷款分部门看,住户贷款当月增加8.4亿元,其中,短期贷款减少25.4亿元,中长期贷款增加33.7亿元;企(事)业单位贷款当月减少7.9亿元,其中,短期贷款增加16.2亿元,中长期贷款增加14.4亿元,票据融资减少37.9亿元。5月末,全省本外币各项存款余额

38868.3亿元,同比增长5.2%。人民币各项存款余额38787.6亿元,同比增长5.2%。5月份人民币财政性存款余额1659.8亿元,当月减少78.4亿元;住户存款余额21048.8亿元,当月增加36.1亿元;非银行业金融机构存款余额2469.4亿元,当月增加90.2亿元;非金融企业存款余额8188.5亿元,当月增加11.3亿元。此外,5月末,贵阳市金融机构本外币各项贷款余额23605.9亿元,同比增长5.6%。2025年5月末,贵阳市金融机构本外币各项存款余额16045.7亿元,同比增长4.6%。(申川)

全省高技术产业投资1至5月同比增长11.8%

多个新能源新材料大项目加速推进

本报讯 今年以来,贵州高技术产业投资持续活跃。1至5月,全省高技术产业投资同比增长11.8%,其中,高技术服务业投资增长23.5%。数据显示,今年1至5月,全省规模以上工业增加值同比增长9.6%。其中,汽车制造业增长91.7%,电气机械和器材制造业增长70.3%,计算机、通信和其他电子设备制造业增长38.3%,有色金属冶炼和压延加工业增长33.1%,化学原料和化学制品制造业增长14.4%,煤炭开采和洗选业增长16.1%。高技术产业投资是工业经济的重要驱动力,这些数据反映出贵州高技术产业投资对经济增长的支撑作用日益增强,创新驱动效应不断显

现,发展新动能加快培育壮大。在贵州盘誉泰合机械有限公司,随着5G+智能制造工厂项目的推进,公司引入焊接机器人、自动化生产线及物联网技术,实现生产环节高效互联,生产效率提升20%,次品率降低20%;同时,供应链环节通过建立协同平台与智能仓储系统,采购成本降低15%,库存成本减少25%。高技术产业投资持续发力,加速产业结构转型升级,提升了企业核心竞争力。新兴产业进一步壮大。贵州博

邦山河新材料有限公司年产15万吨一体化锂电池负极材料及石墨项目正在加快建设。该项目总投资50亿元,主要建设年产15万吨锂电池负极材料生产线、年产5000吨细结构等静压石墨以及1000万片燃料电池双极板生产线。项目全面建成达产后,预计年销售收入可达60亿元。高技术产业投资的增长,离不开政策持续发力。《贵州省服务“六大产业基地”建设加快发展生产性服务业的若干政策措施》《关于促进民营经

济发展壮大的若干政策措施》等一系列政策相继出台,为企业投资高技术产业注入强劲动力。当前,贵州高技术产业投资机会较多,潜力较大,人工智能、生物医药、新能源等领域技术不断变革创新,市场需求旺盛。贵州大学西部现代化研究院常务副院长伍国勇建议,要持续推进支持政策的创新落地,加大高技术产业人才引进和培养力度,夯实产业发展智力支撑。(袁航)

第十四届中国创新创业大赛贵州赛区启动 鼓励企业创新最高奖60万元

本报讯 贵州省科技厅日前发布通知,正式启动第十四届中国创新创业大赛贵州赛区赛事活动。大赛报名通道现已开放,企业可于6月30日前登录“中国创新创业大赛”官网(www.cxcyds.com)注册报名。据介绍,此次大赛分初创企业组和成长企业组,工商注册时间在2024年1月1日及之后的企业可报名初创组。赛事设置“以赛代评”和“科技挑战”,形成“赛事+转化+资本”的全链条支持体系。其中,“以赛代评”版块对贵州赛区决赛获奖项目给予高额经费支持:初创组一、二、三等奖分别获30万元、20万元、10万元,成长组一、二、三等奖分别获60万元、40万元、20万元;入围决赛企业符合条件者可优先获得研发扶持政策支

持。科技创新挑战版块则聚焦产学研融合,参赛企业可提交技术需求,经评估发布后对接供需。企业在报名后1年内与技术供给方签订并登记技术合同的,可获最高50万元科技创新券、优先纳入省级科技计划,还可进入“黔岭基金”等资本项目库,享受技术经理人培训、科技成果转化服务及贵州科学城孵化资金支持。企业可在6月30日前将技术需求征集表和承诺书反馈至指定邮箱。此次大赛通过“以赛促创、以赛促转”,为贵州企业搭建了技术创新与产业对接的平台,将进一步强化企业创新主体地位,推动科技创新与产业融合发展,助力新型工业化进程。(张凌)

马刚 谌喆 尚宇杰 陈丹

256.71米!

6月24日14时15分,黔东南苗族侗族自治州榕江县石灰厂水文站,水位计指针定格在这个触目惊心的数字上——它无情地宣告着洪峰顶顶,超保证水位5.21米!

航拍镜头下,发源独山,流经三都、榕江、从江的都柳江,一改昔日温婉,在此刻油浪排空,怒吼奔腾!年平均流量145立方米每秒的常态,竟在瞬间暴涨至惊天的11800立方米每秒!水位、流量均刷新有实测资料以来历史记录!

都柳江告急! 都柳江告急! 时针拨回至当日午时,预警刺耳:洪峰将至!!! “人民至上、生命至上!”习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神犹在耳畔。

正在黔南布依族苗族自治州调研的省委书记、省人大常委会主任徐麟立即调整行程,赶赴一线靠前指挥防汛抢险救灾工作。省委副书记、省长李炳军第一时间到省政府应急指挥中心调度汛情灾情。

国家防汛抗旱总指挥部针对贵州启动防汛四级应急响应,派出工作组紧急驰援;省内多部门多渠道紧急调运救灾物资;两州三县党委、政府闻令而动,一线攻坚;解放军、武警、公安凌晨迅速集结,枕戈待旦,向险而行!这是一场与老天爷的殊死较量!这是一场与时间的极限赛跑! 风高浪急,一场惊心动魄的大转移、大集结、大决战骤然打响! 党旗所指,军旗所向,千群同心,军民携手,在都柳江畔,用血肉之躯谱写着“人民至上、生命至上”的激越之歌!

“确保不落一户、不漏一人!”

连日来,受多轮强降雨影响,大暴雨频发,豆大的雨滴砸在黔南州三都

都柳江大转移

——黔南州黔东南州抢险救灾速记



6月24日,救援人员在黔东南州受灾区域转移被困群众。 新华社记者 胡星摄

水族自治县境内。都江镇新合村山洪暴涨,裹挟着泥沙巨石,扑向厦蓉高速猴子河特大桥! 人民安危高于天! 交通管制迅疾实施,都江镇党员干部化身战士!“结对明白人”敲着铜盆大喊:赶紧出门! 6月24日凌晨,新合村千秋四组群众10户17人及邻近村寨26户36人,一个不少,安全转移! “轰隆!”7时40分许,山体滑坡导致引桥发生垮塌。交通中断! 通信中断! 险情揪人心魄! “报告,群众都已安全,桥梁垮塌无人员伤亡!”简报穿越风雨,党员干部们心头巨石稍落。然而,喘息未定——黔东南! 榕江! 从江! 暴雨倾盆! 平永河、怎冷河、寨蒿河水位不断疯涨! 时间嗒嗒作响,波涛一浪高过一浪,田地被冲、村庄被淹,万千群众被困。

转移群众,刻不容缓! 第一时间,省委播响抗洪抢险战鼓:“防汛抗洪和抢险救灾是当前压倒一切的重要任务,要把群众转移避险作为当务之急,组织力量坚决果断转移受威胁群众,确保不落一户、不漏一人!” 洪水狰狞,何惧! 风浪滔天,不退! 第一时间,榕江县、从江县成立现场处置指挥部,两县党员干部组成“先锋队”“分片包干,奔向洼地,冲进危房! IV级、III级、II级、I级,市民手机中不断弹出极端天气预警信息,敦促沿江居民、商铺转移的警报声响彻都柳江两岸。 “宁可十防九空,不能万一失防”,暴雨中,那一个个泥裹满身的身影,那一声声嘶哑急切的拍门呐喊,筑起了最坚固的“生命防线!” “快点,再快点!”榕江县塔石瑶族水族乡党委书记石杰带头冲进雨帘;



6月24日,在黔东南州从江县,救援人员将受灾群众转移至安全地带。 吴兴科摄

“一二三,用力,一二三,加油……”凌晨3点,榕江县滨江大道防洪堤上,党员干部们徒手搏浪,肩扛手抬,700米挡板、沙袋筑起防洪堤坝; “当时脑袋里想的只有群众安危。”从江县丙梅街道党工委副书记王明连续奋战,带领党员干部撤离群众10340户28592人; “…… 血脉相连,不离不弃;应转尽转,不容有失! 截至目前,榕江、从江两县1.8万余名党员干部累计帮助转移群众2.2万余户9.15万余人。 “看见你们来了,我们就安心了!” “生命之舟”划破波浪! 全网刷屏

的画面,令人瞬间泪目——洪流汹涌,战士们紧握船桨,载着惊恐的乡亲们,急速驶向生的彼岸! 那期盼与坚毅交织的目光,是绝境中最动人的信任! 洪水滔天,冲不垮血肉筑起的铜墙铁壁! 生死竞速,击不倒众志成城的无畏精神! 榕江县城,洪水漫至二楼窗沿,声声呼救穿过雨幕:“救命! 我家有孕妇! 快生了!” 前来驰援的国家隧道应急救援中铁五局贵阳队队长王兴邦立即带领队员文越,挥浆劈开漂浮断木,顶开漩涡将冲锋舟停靠窗边。 他们纵身跃进灌水的房间,在齐腰深的冰冷浊浪中,为待产孕妇系紧救生衣,扣牢安全帽,如托举起生的希望,将一家人稳稳护送上舟,疾驰医院!

“不落一户、不漏一人!”既要“应转尽转”,更要“拉网排查”。 “我是党员我先上!”“我的洪区我负责!”……防汛抗灾第一线、最前沿,传来一句句硬核表达,闪现一个个搏浪身影,汇聚成撼天动地的无穷力量与信心!

近年来,榕江因“村超”爆火而成为诸多游客的旅游目的地,洪灾来临,有一些游客还来不及撤离而滞留。

“我们17个游客被困,急需救援!”贵州黔美之旅旅行社导游张凤的求救信息在各大网络平台穿梭,很快被榕江县委办主任王耿注意到,第一时间与她取得联系。

“快! 撤到民中,那里地势高,相对安全!”微信里传来及时的避险指示,让导游张凤和游客们的心安定了下来,在县委、县政府的全力协调下,游客们安全入住榕江国榕酒店。

哪里有危急,哪里就有伸出的援手! 哪里有险情,哪里就有坚实的臂膀!

危急中,车民街道阳光小区居民杨庭学,接纳了13位紧急避难的亲友。多年前受益易地扶贫搬迁政策,从寨蒿镇归家搬到敞亮新居,他的话语质朴:“党和政府给我们安了新家,灾难面前,咱们更得拧成一股绳,互相帮忙!”

风雨里,外卖小哥杨小平化身“活地图”,主动报名加入救援队伍,两进两出洪水肆虐的榕江城北新区,听到有人呼救或者有灯光闪烁,就马上过去施救,两个小时共解救出十余名被困群众;

安心处,从江县停洞镇停洞社区82岁老人吴朝光在当地党员干部搀扶下,安全转移到临时安置点,他感动地说:“看见你们来了,我们就安心了!”在从江县政府广场、原从江一小校区等6个临时安置点连夜搭建完成400顶帐篷,同时租用13家宾馆妥善安置老弱病残孕等特殊群体家属;

…… 无数眼神在凝望,无数力量在汇集,无数暖流在涌动。(下转A2版)